

## 在亲密关系里守住边界



在爱情里，我们都渴望与对方合二为一，你中有我，我中有你。热恋时最渴望的状态，就是两个人如同连体婴儿般，永不分离。

但这是不切实际的。在生命某些最光辉灿烂的片刻，我们有幸与另

一个灵魂共舞，但本质上，依然是两个生命——我们可以无限接近对方，但永远是两个人，而且是两个独立的人。

幸福感最高的关系，是相爱的两个人，彼此依旧保有边界感，而这是

中国女孩最难学习的一课。

先说一个真实的故事。

一个中国姑娘，身处美国，和她的美国男友吵架了，情绪激动。为啥激动？因为她对那个男的真的很好啊！房子是她姐姐的，生活费基本是她在付：“我对你这么好，你怎么这样对我？”

激动之下，走了极端，她拿出一把刀来，自残了。

男友理都不理她，立刻报警。

警察来了，把姑娘控制起来，送到医院缝合伤口，然后把她关进一个类似精神病防治中心的地方，强制她看医生。

想从这里出去只有两条路：第一条，和她住在一起的人，即报警的男友愿意来担保并领她出去。第二条，在这里待足够长的时间，由医生签字同意后离开。

她被允许打电话，于是，她给男友打电话，苦苦哀求，希望他能保她出去，被拒了。

后来不得不自己求生，用足够好的表现配合医生的检查与治疗，最后大约是一周，她被放出来了。

她的结论是：我再也不想自杀了。她立即联系了自己的姐姐，以房主身份把男友驱逐出去，并立即和男友分手了。

刚知道这个故事的时候，我真的觉得美方的处置太不人道了。

现在写书，想起这件案例，仔细想想，这个机制其实是蕴含着一定的科学性的。自残或自杀的人，伤害了自己的身体，也可能情急之下伤害别人；为了保护生命，相关部门自然应该进行包括武力在内的干预及防护。

美国男友的“冷处理”也有其标志性的意义——亲密关系属于我们两个人，但你的生命属于你自己，我不会介入你的生命，也不会和你纠缠，如果你伤害自己，那就交给警察处理吧！

这就是亲密关系里的边界。

## 10年婚姻，咸鱼老公上热搜：身边有一个“没用”的伴侣，能有多治愈？

在《奇葩说》看过傅首尔辩论的人，都认识他的“咸鱼老公”老刘，在她的段子里，老刘就是一个什么都做，什么都做不成的中年男人。

而最近傅首尔却在微博上高调对老公示爱，认为跟学霸恋爱，跟才子恋爱，都比不上和老刘的。

这让人开始好奇，为什么好胜的她，偏偏爱老刘这样的“咸鱼”？

但当我看到了最新日剧《出租什么都不干的人》，我开始明白：

有一条“咸鱼”在身边，是一件多么幸福的事情。

剧里的男主“出租先生”，35岁，他最大的愿望是这一辈子不用做任何事情。

他在日本推特社区里面发帖，公开出租自己，标准很简单：

就像一个人去海底捞，服务员会在你面前放一个等身人偶一样，如果有人想要租一个什么都不做的人在旁边，只要付“出租先生”路费和饭钱即可。

他既不会鼓励你，也不会打击你，更不会与你有过多的交流；

他甚至不主动参与你的体验，只是在你的旁边，存在着，偶尔给一些不费力的回应。

看到这个设定，我第一反应可能会想：

哪有人这么傻，找一个不认识的人，就在旁边看着你？

事实上还陆陆续续有人想要租：

一直都想喝奶油苏打水中年男人，在过去20年，无论是一个人的时候，还是一家人去吃饭的时候，总是不敢点来喝过（觉得太女性化了）。

跟出租先生在一起的时候，他才可以开怀痛喝。

一位体重超标的女士，她想要去吃烧烤，觉得自己去很寂寞，约

朋友又嫌要聊天太浪费时间。

在出租先生面前，她终于可以不加节制地干掉了十几盘烤肉。

总觉得自己身上有臭味的大叔，想要找一个告诉他究竟有多臭。

出租先生把他全身闻了个遍，让大叔放下了这种焦虑。

找他的人都抱着一些「尴尬的需求」。

这些需求往往又是他们的熟人、亲友无法帮他们实现，或者是他们自己羞于实现的。

他们找上出租先生，只是因为这个人认识，不在乎。

委托人们感受到了陪伴，同时不担心被评判。

对他们来说，不认识，便是最大的包容；不在乎，便是最大的治愈。

作为一条不干正事的“咸鱼”，出租先生神奇地满足委托人尴尬的需求。

意外的是，他还帮助了两个人解决人生大问题。

01.

单纯活着也是挺好的

第一个委托者，是大宫小姐。她想要出租先生陪她上东京塔。

今天她就要离开东京了，希望留一个美好记忆。

一个人太孤独，约上好友又太伤感，找出租先生刚刚好。

4年前，大宫小姐在东京找到的一份编辑助理的工作。

上司告诉她：虽然是临时合同，但只要她玩命地工作，就能够出人头地。

后来，大宫终于做出了惊艳的策划，但上司转手她的项目安排给了正式员工。

原因是，高层不认可临时工的

她能肩负如此重任。

本以为要熬出头，最后却因为没做成什么项目，被解除合同，她只好无奈地准备回老家。

她跟出租先生诉说了这一切，调侃自己是一个能力不够的失败者。

而出租先生坐在她旁边，全场听着，没有发表自己的言论，也没有任何表情。

然而这种“漠不关心”，在大宫小姐看来却是最好的帮助。

她不敢找朋友倾诉的原因，就是：他们都太关心。

关心则乱。

朋友一定会劝她再努力一点，留在这里。

这让她不敢离开，怕被嘲笑是逃跑者。

她就像是做错事情——“是我太懦弱”；“让大家失望了”。

只有出租先生没有对她寄予厚望，他只是看着大宫，默许了大宫的压力和胆怯。

倾诉完，她不服气地问出租先生：

难道你真的没有想要做成一些事情吗？

出租先生说：虽然我什么也不干，但其实每天的生活也没有那么糟糕。

她非常意外，此前她一直以为世界上只有一种活法，那便是：拼命干活，出人头地。

而事实是，拼命的她到头来得如此糟糕和悔恨。

眼前这位陌生人，做不成什么事情，却也可以好好地活下去。

她内心的那种“做错事”的感觉烟消云散了。

当她热泪盈眶地看向出租先生的时候，他已经乘着海风睡着

了。

啊，他果真什么都不干啊。

想做成事情的人，最终一事无成；

什么都不想做的人，活成了自己想要的样子。

在东京的最后几小时，她终于停下了焦虑，开始享受着平凡而静谧的傍晚。

在回家的高铁上，大宫小姐郑重地感谢出租先生治愈了她，让她不必像一个做错事的小孩那样哭着回家。

02解绑自己的感受

在第一集，大宫小姐曾好奇地问出租先生：

如何定义“什么都不做”？

他的回答是：我想做就去做，不想做就不做。

与那些委托人相比，35岁的出租先生，找到了一种让自己舒服的活法，那便是忠实自己的感受。

我们身边不缺乏给我们定标准、鼓励我们前进的人；

也有很多1个月拼命做出别人3年成就的榜样。

当我们的人生被迫充满了目标，利益的时候，开始习惯地用“我应该做XX”作为积极人生准则。

我应该力争上游；

我应该做好自己；

我应该给予回应；

……

这些行动准则都是一块一块砖头，慢慢砌成囚禁自我情感的墙壁。

这些墙壁，会让我们除了追逐优秀，无路可走。

一旦不优秀，就陷入绝望的困境中。到最后我们甚至都忘了到底为什么要追求优秀。

出租先生温柔地把砖墙敲开一个缺口，让委托人们看见自己的

感受，让他们看到其他同样重要的可能。

如果脑子的理智和内心的感受完全相反，互相倾轧，身体就会被拉扯折磨。

只有做法和想法达到了一致性，你才不会总觉得自己在“错位地活着”。

毕竟人生在世追求的是感受自由和幸福，如果现在的方式并不能带来幸福，那么又何必强求？

讲回傅首尔和她的“咸鱼老公”。

傅首尔上过很多综艺，在不同场合都评价过老刘，她把幸福生活归功于老刘，是他一直在背后治愈她。

当她想每个月赚一万块的时候，老刘觉得赚一千块就够了；

他知道自己混到现在没什么成就，所以跟儿子说，要尊重“金主”妈妈。

他放弃了“男人就是一家之主”的标准，他唯一坚持做的事情，就是关心傅首尔累不累。

傅首尔在准备争夺BBking时，一度压力大到差点退出，她的队友和粉丝都在支持她、期望她拿到好成绩。

只有老刘跟她说：“那就放弃吧。”

并在第二天拿着糖葫芦坐高铁去接她回家。

傅首尔觉得自己过于刚强、好辩，只是聪明；

而老刘有自洽的体系，云淡风轻，才是智慧。

一条“咸鱼”，也会被热爱、被信赖。

正如出租先生在推特上面火了，上千人给他点赞，求租……

或许，现代社会的每一个人，多少都需要一条咸鱼，来教我们如何好好地做一个舒展的自己吧。